

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai időjárásjelentésünkben a holnapi nappali prognózis helyesen:

plusz 2-7 fok

/mti/

...-

bb. 23. belpolitikai hírjegyzék

kz/e

1973. február 18.

1. szegedi és szovjet felsőoktatási intézmény együttműködése
2. mezőgazdasági egészségügyi hónap
3. megtakarítás a százalombaitai kőolajvezetékekkel
4. próbacsónakázás az aggteleki cseppkőbarlangban
5. török fürdőt találtak a fő utcában
6. paprikamuzeum
7. antibiotikus takarmány
8. pszichológiai foglalkoztató
9. többezer éves bányamécs
10. 3 500 éves urnasír
11. új sertéskombinát
12. időjárásjelentés
13. álesküvő
14. ifjúsági klubvezetők
15. kiállítás hatvanban
16. virágzik a törökmogyoró
17. íródelegáció a szovjetunióban
18. testvérvárosi szerződés
19. a bábszínház jubileumi kiállítása
20. elhunyt ambrus tópor
21. xuan thuy
22. a kóruspódium évadzárója
23. hírjegyzék

...-

- v e g e -

- 14 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. február 19.

bb. 1. helyzetjelentés az észak-déli metró építéséről

1 -don/k szö-cz

1973. február 19.

az észak -déli metró vonal építői több jelentős állomáshoz érkeznek az idén. a tervek szerint az év végére elkészülnek a föld alatti alagut építésével a ferenc körútig. a kun béla tér és a klinikák közötti vonalszakasz egyébként már elkészült. nyáron látnak hozzá a kálvin téri állomás kialakításához, valamint az ehhez kapcsolódó aluljáró építéséhez. formálódik a ferenc körúti állomás arculata is, itt az állomásnak az aluljáróval való „összekapcsolásán” dolgoznak. a nagyvárad téri csomópont és a hozzá tartozó vonalszakaszok építését szintén ebben az évben kezdik el. tavasszal hozzáfognak a klinikák -állomásának kialakításához. jó utamben halad a többi állomás építése is. „közülük a deák-téri valamint a felszabadulás téri.

a kálvin téri metró állomás följárata a tér alatti aluljáróban végződik, amelynek helyéül a baross utca és a züllői ut sarkát jelölték ki. ide érkezik majd a csepeli gyorsvasút is. a kecskeméti utca kereszteződésénél egy nagy áruház építését tervezik. az áruház alsó szintjét az aluljáróval kötik össze. a kálvin tér alatt épül meg a dél-budai metró vonal végállomása is. számítások szerint az észak-déli metró forgalma nagyobb lesz, mint a kelet-nyugatié, ezért állomásaiban négy mozgólépcső építését tervezik.

a 15 kilométer hosszú új metró-vonal a külterületeket és a város észak-déli pontjait köti össze. elsőként -ahogy a minisztertanács is jóváhagyta - a nagyvárad tér és a deák tér közötti szakasz épül meg.

/rolyt .köv./

- 1 -

bb.1.helyzetjelentés az ... tolyt /k

a következő szakaszban a nagyvárad tér és a határ ut közötti vonal, majd a deák tér és a marx tér közötti része készül el. az észak -déli metró többnyire kéreg alatt vezetik, vagyis az itt közlekedő szerelvények alig több mint tíz méter mélységben robnak majd a föld felszíne alatt .

ami a határidőket illeti : az eredeti beruházási program szerint az észak-déli metró vonal építése 1983-ban fejeződné be . a nagyvárad tér- deák tér közötti szakaszt 1976- ban adják át rendeltetésének . a nagyvárad tér-határ ut és a deák tér -marx tér közötti szakasz előreláthatólag 1978-79 -ben készül el. a marx -tér és az újpest közötti szakasz építését befejezését pedig 1982-83-ban tervezik./mti/

--

bb. 2. tovább javul a kenyér minősége - új üzemek építésével ,
rekonstrukcióval fejlesztik a fővárosi sütőipart

i jf/fk/k 1e -cz

1973. február 19.

ujabban kevesebb a panasz a budapesti kenyér minőségére, s ez idén , valamint az elkövetkező években méginkább így lesz - mondották az mti munkatársának a fővárosi sütőipari vállalat vezetői . a fővárosi sütőipar nagyszabású rekonstrukciós programot valósít meg ; ezzel lehetővé teszik nemcsak a választék bővítését, hanem a minőség javítását is . az új, illetve a felújított üzemek termelése azonban nem jelentkezik egyértelműen többletként, mert a fővárosban egész sor elavult sütődét leállítanak . rövidesen szándékoznak például az alkotás utcai pékséget, s megszüntetik a munkát mártírok uti sütőjében is.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb.2. tovább javul a kenyér... 1.folyt /k

nyolcvankilenc millió forintba kerül a százados uti kenyérgyár rekonstrukciója. a munkálatokra az elmúlt évben 11, idén 35 millió forintot fordítanak , s 1974 .decemberére készülnek el a kivitelezéssel . az üzem teljesítménye hatvanról 64 tonnára növekedik -kétműszakos termeléssel -, s a rekonstrukció ideje alatt a kenyérgyárban zavartalanul termelnek , igaz valamivel kevesebb pékárut adnak a szokásosnál . az új, korszerű gyárban nagyteljesítményű gépek helyettesítik majd a nehéz fizikai munkát , egyebek között tésztaosztók, formázók, lengyel gyártmányú földgáztüzelésű alagút-kemencék és jugoszláv kenyérgyári berendezések könnyítik majd a közelő személyzet munkáját. a rekonstrukciót három ütemben valósítják meg , idén a munkálatok második szakaszán dolgoznak . csepelen 86 millió forintos beruházással új gyárat építenek az élelmiszeripari tervező vállalat tervei alapján. az új gyárban két gépvonalon kenyeret, kettőn pedig péksüteményt gyártanak majd . az egyik kenyérgyártó gépsoron nagyteljesítményű nszk- típusú berendezést szerelnek fel . az óbudai új lakótelepen sütőüzem és szaküzlet szolgálja majd az ellátást. ebben a gyárban -amely körülbelül 46 millió forintba kerül - 16 óra alatt 18,6 tonna kenyeret és péksüteményt gyártanak . az üzemben gyors-dagasztógépeket szerelnek fel az osztrák automata zsemlegyártó gépek mellé. az óbudai sütődét 1974-ben adják át. az újpalotai lakótelepen az új sütőüzem építését idén kezdik meg , és a jövő év decemberében fejezik be . teljesítménye hasonló lesz az óbudai üzeméhez . huszonhatmillió forintos költséggel , a VIII. kerületi asztalos sándor utcában gépkocsi tároló telepet és munkásszállást építenek . a telepen máris 55 tehergépkocsi tárolására van lehetőség. az új ötven személyes munkásszálláson a sütőiparba felvett vidéki dolgozókat helyezik majd el ./mti/

--

bb. 4. 3. a hazai kenderipar kapcsolatai is erősödnek a szovjetunióval

vid/k fm -cz

1973. február 19.

európa legnagyobb kenderfeldolgozó vállalata , a 8 000 dolgozót foglalkoztató, s évente mintegy másfél milliárd forint értékű különféle kendercikket , ponyvát , műszaki szövetet előállító kenderfonó és szövőipari vállalat termelési kapcsolatai a szovjetunióval évről-évre erősödnek.

/folyt .köv./

-3-

bb.3. a hazai kenderipar ... folyt /k

a szegedi nagyvállalat több mint két évtizede a legkitűnőbb minőségű árukat mindig határidőre szállítja legnagyobb megrendelőjének, a szovjet kereskedelemnek. ennek elismerése legutóbb abban is megnyilvánult, hogy erre az évre minden eddiginél nagyobb mennyiségű -csaknem ötmillió négyzetméter - főként mezőgazdasági rendeltetésű ponyvára kaptak megrendelést, ami évi csaknem félmillió négyzetméterrel meghaladja a korábbi szovjet exportot.

a szállításokat már megkezdték, - ugyanúgy, mint ahogyan határidőre megérkeztek a szegedi vállalat termelésének további korszerűsítéséhez nélkülözhetetlen szovjet berendezések is. ezek közül a legfontosabb szövés nélküli szövőgyártáshoz megrendelt, úgynevezett tűzöttnevezgyártó gépsor, amelyet még ebben a hónapban felszerelnek a szegedi kenderfonóban szovjet szakemberek közreműködésével. ez a nagyteljesítményű és nagyértékű berendezés hozzájárul a vállalat ötéves terve megvalósításához: a könnyűipari minisztérium iparfejlesztési koncepciójának megfelelően ugyanis erőteljesen fokozni kívánják az olyan új, nagytermelékenységű technológiák bevezetését, mint amilyen a szövés nélküli szövőgyártás. már az idén többszázezer négyzetméter ilyen anyag készül a vállalatnál. /mti/

-. -

bb. 4. munkások és művészek a rátkai klubban - vitaestek, baráti összejövetelek, a következő hetek programjában

i nn/pá/k sző-cz

1973. február 19.

az év elejétől a budapesti rátkai mártón művész klub -amely a művészeti szakszervezetek szövetsége védnöksége alatt tevékenykedik, - állandó jelleggel alkalmat teremt munkások és művészek barátságának elmélyítésére, egymás életének alaposabb megismerésére. mint galambos tiber igazgató az mti munkatársának elmondta, az idei programot úgy állították össze, hogy elsősorban szocialista brigádok számára teremtsenek fórumot általános műveltségük színvonalának emeléséhez.

/folyt .köv./

bb. 4. munkások és művészek ... 1. folyt /k

a művészeti szakszervezetek szövetsége a közművelődés időszerű feladataiból kiindulva meghívta a klubba többek között a danuvia, a magyar optikai művek, az ikarusz, a telefongyár, a csepel művek, az óbudai hajógyár és számos más fővárosi nagyüzem munkásait. olyan akciókat szerveznek, amelyek elősegítik a közönség izlésének formálását, ugyanakkor módot nyújtanak a művészeknek is a társadalom igényének átfogóbb megismerésére. a nagyüzemi képzőművész körök legtehetségesebb tagjainak részvételével képzőművészeti vetélkedőt rendeznek. áprilisban zenei rendezvénnyel várják elsősorban az ifjusági brigádok tagjait, akik antal imre és komjáthy györgy kalauzolásával együtt járják be a muzsika világát, a beattól a klasszikus alkotásokig.

rendszeresen vetítik a rátkai klubban a balázs béla és a pannónia filmstudio legfrissebb terméseit és egyben módot nyújtanak filmek alkotóinak a közönséggel való találkozásra. a szakmunkástanulók számára hegedüs géza író, főiskolai tanár tart előadássorozatot -legközelebb éppen február 26-án -a középkor irodalmáról. ebben neves színészek mellett a színház -és filmművészeti főiskola hallgatói is közreműködnek. a szakszervezetek budapesti tanácsával közös rendezésben a közeljövőben a vizuális művészetek formanyelvéről hangzik el előadás. ehhez kapcsolódik a már korábban megindított „környezetkultúra és az ottan” című sorozat is. a hónap végén a lányarcok tükörben című új magyar filmet vetítik a szocialista brigádok tagjainak, amelyet gondolatcsere követ az alkotók és a főszereplők részvételével.

a tervek szerint baráti összejöveteleket tartanak valamennyi fővárosi színház vezetőivel, művészeivel, amelyet az illető színházban tett látogatás előz meg. a klub vendégül látja a főváros kiemelkedőbb táncgyűtéseit is. így március 13-án a bartók béla táncgyűttes ad izelítőt tudásából. ugyancsak márciusban „mi a véleménye a magyar rádió hangjátékairól?”, címmel az mti közönségszolgálatával közösen a rádió rendezőinek, dramaturgjainak, szerkesztőinek közreműködésével közvélemény kutatást rendeznek a korábban elhangzó „hangok az úrban”, című produkcióról. /mti/

-. -

-5-

bb. 5. uj vegyület a vér túlzsirosodásának megakadályozására

bé/fk/k ie -cz

1973. február 19.

napjaink leggyakoribb betegségei közé tartozik az arterioszklerózis - az erek elmeszesedése - és a szivizominfarktus. az elsöben közvetlenül, a másodikban közvetve része van a zsir anyagcseréjének, amennyiben felbolik annak egyensulya, megnö a vér lipoidok szintje, feldusul a plazmában a koleszterin. ez az anyag az érfalak legnagyobb veszedelme. lerakódva elmeszesedést okoz és a szivben vagy az idegrendszerben előbb-utóbb funkcionális zavarokat vált ki.

szerte a világon foglalkoznak a vér elzsirosodásának megakadályozásával, a folyamat gyógyszeres megállításával. magyarországon a gyógyszeripari kutató intézet és az egyesült gyógyszer- és tápszergyár közösen végzi kísérleteit. az mti munkatársa a gyógyszeripari kutató intézettől kért tájékoztatást a koleszterin-kutatások hazai helyzetéről, eredményeiről.

a zsir-anyagcserével kapcsolatos kutatások az 1900-as évek elején kezdődtek, az első módszerek azonban csupán a szigoru diétát irták elő. elsősorban az elfogyasztott állati zsirok mennyiségét keli csökkenteni, de mint a szakirodalom is közzétette, közvetve a nikotin és a kávé is növeli a koleszterin-szintet. a szigoru diéta gyakran segíthet is, de súlyosabb esetekben már nem képes helyreállítani a zsir anyagcsere egyensulyát. éppen ezért a kutatások egyre inkább a koleszterin-termelés folyamatának elemzésére irányultak. ez a veszedelmes anyag a májban termelődik, 27 biokémiai lépéssel jön létre. 1960 óta a gyógyszeripari kutatók külföldön és hazánkban is a különböző vegyi anyagokkal ezt a biokémiai folyamatot kívánják megállítani. már előállítottak több olyan gyógyszert, amely a koleszterin-termelés különböző szakaszait lezárja, gondot okoz azonban, hogy a már keletkezett közbenső termékek is a vérbe juthatnak, így ha nem is annyira súlyos, de kisebb károsodást azok is okozhatnak. a gyógyszerek hatékonyságát kell tehát növelni, hogy a szervezet vegyikonyhájában, a májban a koleszterin-termelés legelső szakaszait is megakadályozzák.

a gyógyszeripari kutató intézet és az egyesült gyógyszer- és tápszergyár közös kísérletei során sikerült előállítani egy olyan teljesen új vegyületet, amely képes ennek a feladatnak eleget tenni.

/folyt. köv./

-6-

bb. 5. uj vegyület ... folyt /k

az állatkísérletekben már bevált az új vegyület, segítségével a mesterségesen előidézett hipertlipémiát - a vér túlzsirosodását - is meggyógyították. az új vegyület klinikai kipróbálásra került és hatásmechanizmusának gondos elemzését követően, előreláthatóan négy-öt év múlva lesz belőle gyógyszer. a meglévő és a majdani új gyógyszerek használata mellett azonban nem csökken az ésszerű táplálkozás, a szigoru diéta jelentősége, hiszen csak a kettő kölcsönhatásától várható megfelelő eredmény. /mti/

bb. 6. alban berg - premiern - világhírű vendégművészek - az márciusi tervei

i ró/gg-ju szó -cz

1973. február 19.

a magyar állami operaház március 30-án mutatja be alban berg lulu című operáját két részben. a darab diszleteit és jelmezeit makai péter tervezte, karmestere - vendégként - minály andrás, kossuth-dijas érdemes művész, rendezője mikó andrás érdemes művész. lulu szerepét kalmár magda énekli.

világhírű olasz vendégművészek szerepelnek márciusban az operaházban, illetve az erkel színházban. carlo bergonzi ma elismerten a világ elsőrangú tenoristája, aki egyformán nagy-szerű a lírai, és a drámai szerepekben. az elmúlt évadban budapesten is bemutatkozott ritka sikerrel. március 1-én és 4-én az erkel színházban trubadur címszerepét énekli. újabb vendégszereplése az évad kimagasló zenei eseményének ígérkezik.

gian piero mastromei buenos airesben végezte zenei tanulmányait és a híres teatro colon studiojában fejezte be énekesi kiképezését, majd ugyanabban az operaházban lépett először ízben közönség elé. ezt követően mexico cityben, dallasban, philadelphiaban, new yorkban és más amerikai városokban lépett fel. visszatérve hazájába, olaszországba, óriási sikert aratott a cataniai teatro bellinitól a milánói scaláig minden jelentős olasz operaházban. repertoárján minden jelentősebb baritonszerep megtalálható, budapesten március 8-án posa szerepében mutatkozik be a don carlosban, majd március 10-én carlost énekli az erkel színház végzet hatalma című előadásán.

renata scotto az elmúlt években gyakran látogatott hazánkba, kiloratur és lírai szoprán szerepekben egyaránt elragadtatót váltott ki. az erkel színházban ezúttal március 23-án szivit énekli a bohéméletben, majd március 27-én a traviata címszerepét.

/folyt. köv./

-7-

bb 6. / alban berg ... 1. folyt./-ju

gaetano bardini olasz tenorista, aki az elmúlt hónapokban többször lépett fel budapesten, március 7-án a bohémélet rodolpheját, március 10-án a végzet hatalma alvaroját éneklő az erkel színházban. /mti/

.-.

b b 7. nyereséggel zárták az 1972-es évet a zala állami gazdaságok

Vid/fm-ju -cz

1973. február 19.

a múlt esztendőben sok nehézséget, gondot, termelés kiesést és anyagi kárt okozott a zala mezőgazdaságnak a kedvezőtlen időjárás. a medosz megyei elnökségének értékelése szerint a zala megyei állami gazdaságokban rekord gabona- és gyümölcs-termés ígérkezett a múlt esztendőben, azonban a viharok, a jégverés és a nyári nagy esőzések hatvan millió forint összegű terméskiesést, kárt okoztak. a megye állami gazdaságaiban ezzel szemben jól alakultak az állattenyésztési ágazat hozamai, s ha az időjárás okozta terméskiesést pótolni nem is tudták, lényegesen csökkentek a károk. különösen a hústermelés, a közvetlen élőállat-export, valamint a tejtermelés növekedése hatott kedvezően az állami gazdaságok gazdálkodására. a tejtermelés például az öt állami gazdaság ~~...~~ elérte a tehenenkénti 3.000 litert. így bár a gazdálkodás eredményessége jóval kisebb a vártnál, mégis mintegy tizennyolcmillió forint nyereségre tettek szert zala megye állami gazdaságai. /mti/

.-.

bb 8. napirenden az izotóp diagnosztika fejlesztése - megvalósulás útján a nukleáris medicina program

i vt/fk-ju hi -cz

1973. február 19.

az izotóp diagnosztika hazánkban több mint tíz éves múltra tekint vissza. azóta ennek jól képzett, lelkes szakorvosi gárdája alakult ki. az eredményes munka alapvető feltétele a korszerű műszerek, felszerelések biztosítása. ezek beszerzése azonban - különösen akkor, ha tőkés import kell hozzá - igen költséges. emiatt ma még nem kielégítő a műszerellátottság. ennek javítására az egészségügyi minisztérium a negyedik ötéves terv időszakára 12-15 millió forintot irányzott elő.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 8. / napirenden: az izotóp ... 1. folyt./-ju

amint az országos röntgen és sugárfizikai intézetben az mti munkatársának elmondották: a korszerű vizsgálóberendezések lehetővé teszik a gyógyászatnak e fontos területén - az izotóp diagnosztikában - a további előrenyomulást. az izotópok segítségével egy sor értékes, fontos adathoz, juthatnak az orvosok a szervezet belső folyamatairól, az izotópok alkalmazásával gyakran elkerülhető a szervezetbe való műtéti behatolás. csökken a beavatkozással járó kockázat, a vizsgálat kevésbé terheli a beteget, s az orvost. egyben olyan adatokat nyújt, amelyekkel más módszerrel nem lehetne megszerezni. végsősoron az izotóp diagnosztika napjainkban már nélkülözhetetlen eszköze a beteg korszerű kivizsgálásának.

az izotóp diagnosztika része a nukleáris medicinának, amely a rádióaktív izotópok orvosi felhasználását igyekszik minél szélesebb körre kiterjeszteni. hazánkban az izotóp diagnosztikai munkahelyek száma 30-40 között van. az országos röntgen és sugárfizikai intézet mástól éve tervszerűen foglalkozik az izotóp diagnosztika szervezési, módszertani kérdéseivel. alapos felmérés után arra a következtetésre jutottak a szakemberek, hogy a lehetőségek jobb kihasználása érdekében az izotóp diagnosztika szolgáló pénzügyi kereteket koncentráltan kellene felhasználni, elsősorban a klinikákon és a nagyobb tanácsai egészségügyi központokban. a fejlesztés normáit már ki is dolgozták és a fejlesztési program megvalósítása folyamatban van.

az izotóp diagnosztikában igen fontos szerepet tölt be a scintigráfia. ennek lényege, hogy a szervezetbe juttatott izotópok bizonyos szervekben felgyülemlekednek. ez lehetővé teszi - egy érzékelő detektor segítségével - az ionizáló sugárzás regisztrálását. a detektor valósággal „telényképezi”, a vizsgált szervet. ez az eljárás bizonyos hasonlóságot mutat a röntgenvizsgálattal. annak hasznos kiegészítője, s további információkat ad olyan elváltozásokról, amelyeket a röntgenvizsgálat során nem mindig észlelnek, s ezek az információk igen jelentősek lehetnek a gyógykezelés szempontjából.

a scintigráfia legmagasabb szintű, legnatókönyebb eszköze a scintillációs kamera, amely megsokszorozza a scintigráfia lehetőségét. nemcsak álló képet ad, hanem a folyamatokat is rögzíti, mennyiségi adatokat is szolgáltat. a berendezés megfelelő számítógépekkel rendelkezik, amelyek a keringést, a légzést, az anyagcserét, stb. mennyiségileg is elemzik. jelenleg hazánkban két scintillációs kamera van kipróbálás alatt: az egyik budapesten, a másik szegeden. scintigráf-ból - amelyet a hazai ipar is gyárt - lényegesen több működik az országban. legközelebb a debreceni orvostudományi egyetem, az orvostovábbképző intézet radiológiai tanszéke, illetve az országos röntgen és sugárfizikai intézet kap majd ilyeneket. /mti/

- 9 -

bb 9. szakmát tanulhatnak a háztartásban dolgozó nők - újabb kedvező lehetőségek a felnőttek szakmunkássá képzésére

1 ol/gk-ju ie -cz

1973. február 19.

a szakmunkásbizonyítvány megszerzéséhez nyújt újabb kedvező lehetőségeket a felnőtteknek a munkaügyi miniszter most megjelent utasítása.

közismert tény, hogy fépgazdaságunk egyes területein jelentős szakmunkáshiánnyal küzdenek, de mivel évről évre csökken az általános iskolát végzők száma, már most előre látható, hogy az 1974-80-as években a jelenleginél is kedvezőtlenebbül alakul a szakmai utánpótlás helyzete. elsősorban ezért vált szükségessé, hogy a felnőtt korúak képzését, - elsősorban a nehezen benépesíthető szakmákban - megfelelő intézkedésekkel ösztönözzék. szükségesnek látszott tovább, hogy a jelenleg munkaviszonyban nem álló felnőttek - különösen a háztartásbeli nők - is bekapcsolódhassanak a munkásképzésbe, amivel egyúttal növelhető a szakképzett nők aránya is.

az esztergályos, öntő, hegesztő, kőműves, sütőipari és néhány más nehezebben benépesíthető szakmában a jövőben az eddigieknél lényegesen kedvezőbb feltételeket biztosítanak a felnőtt korúak képzésére. így például a vállalatok dolgozóik részére egyéves intenzív szakmunkásképző tanfolyamot szervezhetnek, amelynek sikeres elvégzése után a résztvevők szakmunkásvizsgát tehetnek. mód nyílik arra is, hogy a másfél éves szakmai gyakorlattal rendelkező, munkaviszonyban álló felnőttek fél éves konzultációs tanfolyam elvégzése után szakmunkásvizsgát telessenek, míg az egyénileg felkészültek az eddigi négyéves szakmai gyakorlat helyett a jövőben már két és fél év után jelentkezhetnek szakmunkásvizsgára.

a szakmák többségében engedély kérése nélkül - néhány szakmában külön engedéllyel - az általános iskola hatodik osztályát végzettek is jelentkezhetnek szakmunkásvizsgára, amennyiben a már említett gyakorlattal, illetve tanfolyami végzettséggel rendelkeznek s 20. életévüket betöltötték. az így szerzett szakmunkásbizonyítvány a munkakör betöltése szempontjából egyenértékű a szakmunkásképző tanfolyamot végzett felnőttek bizonyítványával, a továbbtanulás szempontjából azonban csak akkor, ha a szakmunkás a későbbiekben az általános iskola nyolcadik osztályát is befejezi.

/ folyt. köv. /

bb 9. / szakmát tanulhatnak ... 1. folyt. / -ju

az utasítással a munkaügyi miniszter átmenetileg megszignította az ugynevezett divatos, túlnépesedett, szakmákban / autószerelő, kozmetikus, női és férfi fodrász stb. / a felnőttek képzési lehetőségeit, míg a többi szakmában változatlanul a jelenlegi formák alapján képezik a felnőttek szakmunkássá.

mivel a felnőttek eddig szakmunkásképzést csak munkaviszony keretében szerzhettek, ez főleg a háztartásban dolgozó nők számára hátrányt jelentett. a gyermekeiket nevelő, illetve idős szüleiket gondozó asszonyok ugyanis állandó munkát nem vállalhatnak, de otthoni tennivalóik mellett napi öt-hat órai foglalkozással szívesen elsajátítottak volna egy szakmát, és a gyerekek főnevelése, illetve a gondozás megszűnése után már szakmunkásként dolgozhattak volna. az utasítás most megadja a lehetőséget számukra, hogy a megjelölt szakmákban bekapcsolódhassanak a felnőttek valamely szakmunkásképző tanfolyamába. a szakmunkásképző iskola a tanfolyam résztvevőivel tanulmányviszonyt létesít. a résztvevő a szakmunkásképző utolsó évfolyamára előírt ösztöndíjban részesül, ezen kívül jogosult az adott szakmában előírt ösztöndíjkiegészítésre és vele valamely vállalat társadalmi tanulmányi ösztöndíjszerződést is köthet. a tanfolyam résztvevője - másfél év alatt heti 30 órással / minden héten szabadszombatos / foglalkozás után szakmunkásvizsgát tehetnek, a foglalkozásokat a késő délutáni órákban, illetve este tartják. /mti/

bb 10. budapesti közlekedési balesetek

bzs -cz

1973. február 19.

kis istván 40 éves ács és felesége, kis istvánné 36 éves betanított munkás budapesti lakosok szálytalanul haladtak át az uttesten a xiv. kerület nagy lajos király ut és lengyel utca kereszteződésében és egy személygépkocsi elütötte őket. mindkettőjüket súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xi. kerületben, a bartók béla ut 25. szám előtt ugyancsak szabálytalanul haladt át az uttesten gyovai andrásné 43 éves segédmunkás, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb 11. ndk-beli pedagógusok néprajzi tanulmányutja baranyában

vid ká bh -cz

1973. február 19.

baranyai tavasz,, elnevezéssel néprajzi tanulmányutat szervezett külföldi szakemberek számára a tit. a kezdeményezésnek az a célja, hogy a vendégek megismerjék a több nemzetiségű baranya gazdag népművészetét, néphagyományait, s egyúttal élvezzék e táj páratlanul kedvező klímáját: az igen korán - rendszerint már február derekán - beköszöntő tavaszt. most, első alkalommal, ndk-beli pedagógusok látogattak baranyába, tekintettel arra, hogy a német iskolákban ilyenkor tartják a téli szünetet. a kéthetes programot hétfőn nyitották meg a híres dél-dunántúli fürdőhelyen, harkányban. az ötvennégy ndk-beli szakember ott-tartózkodása idején megismerkedik baranya tudományos-kulturális életével, s tanulmányozza az ott élő magyarok, németek és délszlávok néprajzát. az egyes tudományágak neves képviselői tartanak számukra előadást és több kirándulást tesznek a környéken. a ,, baranyai tavasz,, záróeseménye a híres sokác-farsang - a március 4-én mohácson sorra kerülő busójárás - lesz, amelyen ugyancsak részt vesznek az ndk -beli vendégek./mti/

--

- 12 -

11.00 bh

NA 1100

:bb 12. charles cros-díj a székelyfonónak

i r6/fk bh -cz

1973. február 19.

ujabb jelentős nemzetközi sikert könyvelhet el a magyar komolyzenei lemezkiadás. kodály zoltán születésének 90. évfordulójára jelent meg a székelyfonó két lemezen. az új felvétel nemcsak a hazai, de a párizsi ,, zenepiac,, keresett darabja lett, s most kapott értesítés szerint elnyerte a francia charles cros akadémia nagydíját. a hanglemezen komlóssy erzsébet, melis györgy, simándy józsef, barlay zsuzsa, andor éva és palcsó sándor énekel, a magyar rádió énekkara, a filharmóniai társaság zenekara működik közre ferencsik jános vezényletével.

szokolay sándor vérnász-a után ez a második operafelvétel, amely nemzetközi kitüntetésben részesült. az értékes díj átvételére kodály zoltánné párizsba utazott./mti/

--

bb 13. rendőrségi hírek

bh -cz

1973. február 19.

kecskeméten páll ferenc 40 éves gépkocsivező szalkszentmártoni lakos által vezetett volán-autóbusz az utzegélyhez szorította az autóbuszból leszálló idős kordé Mihályné 77 éves nyugdíjas, dunavecsei lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a balesetet az okozta, hogy hriázik jános 20 éves jegykezelő, kecskeméti lakos korán indította el az autóbuszt és páll ferenc figyelmetlenül vezetett. mindkettőjük ellen eljárás indult.

somogy megyében csokonyavisonta községben kistóth lászlóné 72 éves háztartásbeli, helyi lakos féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. az idős asszony sérülései-be a helyszínen belehalt.

heves megyében parádon pribula lászló 24 éves esztergályos, recski lakos ittas állapotban kormányozta a műszaki hibás vontatott személygépkocsiját, amellyel utzegélynek ütközött. az ütközés következtében a személygépkocsiból kisesett idős kovács istván 50 éves téessz-tag bodonyi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. pribula lászló ellen őrizetbevétel mellett indult büntető eljárás.

pest megyében dabason kmetyó istván 20 éves gépszerelő helyi lakos motorkerékpárját ittasan vezette, amellyel gyorsajtás közben a utkanyarban telefonoszlopnak ütközött, majd felborult. a baleset következtében a motorkerékpárvezető olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasa nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett./mti/

--

11.30 bh

NA 1300

bb 14. felhasználható 18 óra után!
aaaa-----

az 1250. fellépés - a ,, fergeteges,, bemutatója debrecenben
vid ká bh -cz 1973. február 19.

több mint két évtizeddel ezelőtt alakult meg a debreceni népi együttes, amely a népi táncművelés mellett a tisztán-tuli, főképpen pedig a hortobágyi, táncok, dalok, népszokások összegyűjtését is vállalta. műsoraikat tizenhárom külföldi országban is bemutatták.

hétfőn este debrecenben az arany bika bartók termében - fergeteges - címmel adta elő jubileumi műsorát a debreceni népi együttes, dr. béres andrás irányításával, aki alakulás óta vezetője az együttesnek. legszebb táncok dalaik szerepelnek a műsorban: a mipepércsi csárdás, a kállai-kettős, az üveges tánc, leány és legény táncjátékok, cigány táncok, hortobágyi pásztortáncok, karikásostortánc, s a műsor címét adó fergeteges. a debreceni népi együttesnek ez volt az 1250. fellépése./mti/

bb 15. földvári aladár

mm 1e bh -cz

1973. február 19.

elnök vezetésével a japán szakszervezetek főtanácsa /sohyo/ meghívására hétfőn szot-küldöttség utazott japánba./mti/

bb 16. bondor józsef olaszországba utazott

k sb fk 1e bh -cz

1973. február 19.

paolo emilio taviani olasz költségvetés- és tervezésügyi miniszter meghívására egyhetes látogatásra hétfőn bondor józsef építésügyi delegáció utazott olaszországba. a tárgyalásokon áttekintik a két ország közötti építésügyi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit. a magyar küldöttség megtekint több építő- és építőanyagipari vállalatot is. bondor józsefet elkísérte olaszországi útjára mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete./mti/

- 14 -

11.50 bh

és városfejlesztési miniszter vezetésével, magyar építésügyi

NA 1302

bb 17. bővítik a kmp emlékmúzeumot

fk hl bh -cz

1973. február 19.

a xliii. kerület visegrádi utca 15. számú házban lévő kmp emlékmúzeum átalakítási munkálatok miatt február 15-től előreláthatóan szeptember 1-ig zárva lesz. a múzeum az átalakítás során előadóhelyiséggel bővül, amelyet filmvetítőberendezéssel is felszerelnek. kibővítik kun béla emlékszobáját és felújítják újabb előkerült dokumentumokkal, gazdagítják a kommunisták magyarországi pártjának megalakulását bemutató kiállítást./mti/

bb 18. magyar küldöttség utazott a kgst könnyűipari állandó bizottságának ülésére

pá 1e bh -cz

1973. február 19.

földi lászlónak, a könnyűipari miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn küldöttség utazott a csehszlovákiai gottwaldowba, a kgst könnyűipari állandó bizottságának 18. ülésére.

az ülésen megtárgyalják a tagországok könnyűipari együttműködésének eredményeiről és továbbfejlesztéséről szóló, s a kgst 27. ülésének előterjesztést, jóváhagyják az 1976-80. évi tervkoordináció könnyűipari feladatainak munkaprogramját. megvizsgálják a bőr-, cipőipar egyes területein /alfacellulóz-alapu talpbélés, szintetikus felsőbőr, stb./ termelési kapacitások közös létrehozásának lehetőségeit, tárgyalnak a butoripari szakosítás kérdéseiről is./mti/

bb 19. hó és hóvirág a bükkben

vid kz bh -cz

1973. február 19.

hétfőre virradóan ismét - az idén már harmadszor - fehérbe öltözött a bükk. a bánkut környékén a hótakaró vastagsága meghaladja a tíz centimétert.

a déli bükk szélről védett völgyeiben hó helyett eső hullott, s az időjárás továbbra is olyan enyhe, hogy hó helyett hóvirág öltözteti fehérbe az erdei tisztásokat. a néhány fokos lehülés nem tett kárt a kecskefűz ,, husvétii,, barkáiban, mogyoró és sombokrok duzzadó rügyeiben./mti/

12.35 bh

NA 1370

- 15 -

bb 20. Ivan Zamercsev látogatása a magyar partizán szövetségnél
1973. február 19.
t edon hi bh -cz

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hazánkban tartózkodó Ivan Zamercsev vezérőrnagy, Budapest első szovjet városparancsnoka hétfőn a magyar partizán szövetséghez látogatott. a vendéget uszta Gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára fogadta. Ivan Zamercsev a magyar főváros újjáépítésében részt vett egykori harcostársaival is találkozott, akikkel szívélyes beszélgetést folytatott Budapest életéről, fejlődéséről. a baráti összejövetel résztvevői a látogatás emlékéül ajándékot nyújtottak át Ivan Zamercsevnek. /mti/

vvo
bb 21. időjárásjelentés
bh -cz

1973. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

változékony idő

ukrajna felett érvényelő ciklon nedves levegőt szállít a német-lengyel síkságra, valamint a keleti-kárpátok vidékére. hatására a hajnali órákban ezeken a területeken többfelé havazott. a földközi tenger vidékén a hűvös óceáni légtömegek sokfelé esőt, záporosót, sőt helyenként zivatart okoztak. az osztrák alpok és a kárpát-medence fölött átmeneti magasnyomású gerinc alakult ki, amelyben megszűnt a csapadék és többfelé felszakadozott a felhőzet. a következő 24 órában a kárpát-medence időjárását még a hűvösebb óceáni légáramok határozzák meg.

hazánkban vasárnap a nyugati megyékben gyengén, máshol változóan felhős idő volt. a dunántúlon 6, 8 órán át sütött a nap. a duna vonalától keletre szórványosan futó havazások fordultak elő. a lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1 mm-t. a hőmérséklet napközben 3, 7 fokig emelkedett. hétfő hajnalra általában 0 és mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. déli-keleti a nyugati megyékben derült, a tiszántúlon erősen felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 2-5 fok között változott.

Budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok volt, 1,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor Budapest a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

nyugat felől fokozatosan növekvő felhőzet, észak-keleten változóan felhős idő, hétfőn csapadék nélkül, kedden nyugaton szórványos kisebb havazással.
/folyt. köv./

12.55 bh

bb 21. / időjárásjelentés ... folyt./ bh

élénk, helyenként erős szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 mínusz 5 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 1, 6 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként élénk észak-nyugati széllel felhőátvonulások, kisebb havazással, havas esővel. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 5, plusz 1 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3 plusz 8 fok között. jelentősebb mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a Duna vízállása Budapestnél: 193 centiméter. /mti/

nyugati, északnyugati, keleti, dél-nyugati

vbb 22. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig:

se bh -cz

1973. február 19.

1. az észak-déli metro-ról
 2. a kenyér minősége
 3. kenderipar
 4. vitaestek a rátkai klubban
 5. új vegyület
 6. az operaház márciusi tervei
 7. a zalaai ág-k 1972-es éve
 8. nukleáris medicina program
 9. felnőttek szakmunkássá képzése
 10. balesetek
 11. ndk-beli pedagógusok tanulmányutja
 12. Charles Cros-díj
 13. rendőrségi hírek
 14. bemutató Debrecenben
 15. szot küldöttség utazott Japánba
 16. bondor Olaszországba utazott
 17. a kmp emlékmúzeum
 18. küldöttség utazott Gottwaldowba
 19. hó és hóvirág
 20. Zamercsev a partizán szövetségben
 21. időjárásjelentés
 22. hírjegyzék
- /mti/

1973. 6

13.00 bh

NF 130

bb 23. megkezdték a burgonya előcsiráztatását szabolcsban

vid kz bh -cz

1973. február 19.

megkezdte a burgonya előcsiráztatását szabolcs-szatmár egyik nagy burgonyatermesztő gazdaságában, a vencsellői szabadság tsz-ben. az idén mintegy 450 holdat ültetnek be burgonyával, ennek a felét előcsiráztatott gumókkal. erre a célra hajtatóház áll rendelkezésre, jelenleg naponta 100-120 asszony és leány foglalatostkodik a burgonya válogatásával, elrakásával. amikor a talaj hőmérséklete eléri a kívánt fokot, a már kicsirázott gumókat helyezik majd el a fészkekbe. az előcsiráztatott burgonya korábban kerül piacra./mti/

--

bb 24. könnyűszerkezetes elemekből óvodákat építenek a fővárosban a komárom megyei építők

vid kz bh -cz

1973. február 19.

a főváros centenáriuma alkalmából a komárom megyei építőipari vállalat a munkédolgozói elhatározták, hogy két, egyenként 108 személyes óvodát építenek ujjalotán. a vállalat ugyanis tavaly - országosan elsőként - rendkívül rövid idő, - 5 hónap alatt - épített fel tatabányán, az ndk-ból vásárolt könnyűszerkezetes elemekből, egy óvodát. e módszer alkalmazásával, hasonló gyors munkával igyekeznek enyhíteni a főváros óvodai gondjait. a komárom megyei építők hétfőn megkezdték a felvonulást a budapesti építkezésekhez. a szakmunkásokon kívül gépeket is felvisznek, és akárcsak tatabányára, ide is meghívtak egy ndk-beli szakembert a szerkezeti elemek szerelési munkáinak irányítására. az új óvodában sok különleges építészeti megoldás szolgálja majd az eredményes nevelőmunkát. így például minden foglalkoztatóteremhez zárt kert is tartozik; üvegfalal választják el a foglalkoztatókat a mosdóktól, hogy azmóvonók figyelemmel kísérhessék a gyerekeket. a tervek szerint októberig azs óvodák építését befejezik./mti/

--

bb 25. bölcsődei butorkiállítás

t sz fk 1e bh -cz

1973. február 19.

hétfőn délelőtt bölcsődei butorkiállítás nyílt az omker bajcsy zsilinszky uti bemutatótermében.

a kiállításon modern, szétszedhető, valamint mosható öltöző- és játékszekrények, ágyak és fektetők, mozgást fejlesztő garnitúrák, kerti butorok, stb. látnatók. a bölcsődei butorokat makón az egészségügyi berendezések gyára készíti. az omker ezzel a kiállítással ad tájékoztatást a bölcsődék korszerűbb berendezéséhez. az érdeklődők csütörtökig tekinthetik meg a bemutatót./mti/

--

- 18 -

13.15 bh

MA 1325

bb 26. megkezdődtek az öntözési idény előkészületei - öblítik az új járszági főcsatornát

vid/kz bzs -cz

1973. február 19.

a tiszta völgyében, a csapadékszegény időjárás miatt már februárban megkezdődött az öntözési idény előkészítése. a tiszamenti regionális vízmű és vizgazdálkodási vállalat, amely az idén nyiregyházától szegedig gazdája az öntözővíz szolgáltatásnak február végéig 215 vízkivételi művet helyez üzemképes állapotba. a szivattyúk másodpercenként száznyolc köbméter vizet juttatnak majd a mezőgazdaságilag művelt területekre és a halastavakba. az egyik - a makkosi uszó vízkivételi mű - amire februárban még nem volt példa - már működik is. a tiszta ii. vízlépcsőhöz kapcsolódó járszági főcsatorna, új tizennyolc kilométeres szakaszának az átöblítéséhez adja a vizet. erre a műveletre azért van szükség, mert a kész csatornaszakaszban olyan magas sótartalmu vadvíz gyűlt össze, amely mezőgazdaságilag nem hasznosítható. öblítéséhez mintegy fél millió köbméter víz szükséges.

a vállalat úgy készül fel az idényre a tiszta völgyében és mellékfolyói mentén jóval több mint 1 milliárd köbméter öntözővizet adjon az üzemeknek. együttesen 228.000 hektár kultúrnövényre. /mti/

--

bb 27. dokumentumgyűjtemény kopernikusról

1 nn/tr hi bzs -cz

1973. február 19.

kopernikus születésének 500. évfordulója alkalmából a fővárosi szabó erwin könyvtár dokumentumgyűjteményt jelentetett meg, a gyűjtemény bemutatja a neves csillagász életét és munkásságát. az anyagot elsősorban könyvtári és iskolai kiállítások szervezéséhez készítették. /mti/

--

bb 28. lezárták az észak-balatoni ut szigligeti szakaszát

vid/kz bzs -cz

1973. február 19.

hétfőtől március közepéig felújítás miatt lezárták a 71-es számú észak-balatoni utvonal szigligeti szakaszát. a forgalmi zárlat csak hétköznapokon, reggel 7-től délután 17 óráig érvényes. ünnep- és vasárnapokon ezen a szakaszon is zavartalan lesz a közlekedés. a balaton északi partjának közúti forgalmát a zárlat idejére, a badacsonytomaji elágazóval, részben a 84-es útra terelték. a gépjárművezetők tapolcán át folytathatják útjukat keszthely, illetve sümeg irányába. ezenkívül közvetlenül szigliget előtt is biztosítottak kerülési lehetőséget./mti/

13.21/bzs

- 19 -

MA 1325

bb 29. felszámolta veszteségét a kecskeméti béke termelőszövetkezet

vid kz bh -cz

1973. február 19.

bács-kiskun megyében a múlt évhez képest felére csökkent a veszteséges termelőszövetkezetek száma. az idén 9 tsz-t kell szanálni a megyében. lekerült a mérleghiányosak listájáról a kecskeméti béke tsz is, amely három évig volt veszteséges. a közös gazdaság hétfőn tartotta zárszámadó közgyűlését. magyaródi jános, a szövetkezet elnök e arról adott számot a taságnak, hogy sikerült kigazdálkodni az utóbbi évek veszteségeit, sőt, kisebb nyereségre is szert tettek.

az 1950-ben alakult béke tsz hullámzó fejlődését, gyakori mérleghiányát a termelés sokrétűsége okozta. egymást váltották a nagyüzemi termeléshez nem értő vezetők is. az új vezetőség a megoldást a termelés szakosításában találta meg. felszámolták a korábban veszteséges üzemágakat. például kiirtottak 76 hold szakszerűtlenül telepített almást, amely minimális terméseket hozott. a természeti adottságok a gabonatermesztésre irányították a figyelmet. a kenyérnekvaló, valamint a takarmánynövények előállítására rendezkedtek be. az utóbbi majd az állattenyésztés fejlesztéséhez nyújt alapot, a gabonatermesztéssel pedig a végtermék előállítás a céljuk. megőrlik és megsütik majd a kenyérnekvalót.

az intenzív termesztéshez megkezdtek a „sovány„ talajok tápanyagutánpótlását, s ennek eredményeként két év alatt megkétszereződött a buza holdankénti hozama, rozsból pedig háromszorosát termelik az 1969. évinek. a város közelsége arra ösztönzi a vezetőséget, hogy fejlesszék a kertészeti ágazatot is.

az idén a tervezett részesedésnek - a nyereség ellenére - a tartalékalapok feltöltése miatt még mindig csak 80 százalékát kapják meg a tagok. az eredmények azonban 1973. évre már garantálják a teljes részesedést. /mti/

--

bb 30. a nemzetközi beruházási bank

mm bzs ie -cz

1973. február 19.

7. tanácsülésére hétfőn magyar küldöttség utazott moszkvába, dr. lászló andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével. /mti/

--

13.50/bzs

- 20 -

N 1420

bb 31. megjelent a fáklya legújabb száma

1 szö/pá szö bzs -cz

1973. február 19.

a szovjet-magyar baráti társaság lapjának, a fáklyának most megjelent számában v. pavlov, a szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete megemlékezik a moszkvában 25 esztendővel ezelőtt aláírt magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés jelentőségéről.

február 23-án ünnepli megalakulásának 55. évfordulóját a szovjet hadsereg. ebből az alkalomból pavel rotmisztrov, a páncélos csapatok főmárállja válaszol a lapban a novosztyi sajtóügynökség munkatársának kérdéseire.

a szovjet-magyar barátság elmélyülését szimbolizálják azok a testvéri kapcsolatok, amelyek az egyes városok, megyék között az elmúlt évtizedekben kialakultak. a fáklya sorozatban mutatja be a testvérvárosok, a testvérmegyék együttműködésének, barátságának múltját, jelenét, az elért eredményeket, s a terveket. a most megjelent számban herszon és zala megye, illetve zalaegerszeg testvéri kapcsolatának számos momentumával ismerkedhetnek meg az olvasók.

a szovjetunióban a legutóbbi adatok szerint több mint 36 millió nyugdíjas él. „tul a hatvanadikon„ címmel az öregkor problémáiról, a szovjet állam gondoskodásáról rajzol körképet a folyóirat.

színes riportok, sport-, humor- és rejtvény-rovat egészíti ki a szovjet-magyar baráti társaság lapjának most megjelent számát. /mti/

--

bb 34. a hideg hirmőkkel egerben

vid/kz bzs -cz

1973. február 19.

eger népszerű parkját, a hatalmas kiterjedésű népkertet hétfőn csonttollu madarak lepték el. az európa északi részén honos vándormadarak érkezését megbízható időjárás jelzőnek tartja a környék lakossága. megjelenésük ugyanis mindig egybeesik a hideghullám közeledésével. a díszes tollazatu, kellemes hangu vendégek rendszerint a zord hideg elől menekülnek az északi tájakról hazánkba.

a csonttollu madarak kedvenc tartózkodási helye a mátra és a bükk között húzódó védettebb völgyvonulat, ahol csoportosan lepik el a gyümölcsösöket és az élelmet nyújtó erdőrészeket. /mti/

14.23/bzs

- 21 -

N 1420

bb 32. pécs-baranyai műszaki és közgazdasági propaganda hónap

vid kz bh -cz

1973. február 19.

hétfőn pécssett, a tudomány és technika házában ismertették a rendezőszervek az idei pécs-baranyai műszaki és közgazdasági propaganda hónap programját. a rendezvényekre, mint elmondották, több tízezer embert várnak. a megnyitót március 1-én tartják. az ezt követő hetekben több mint száz jelentősebb rendezvény, - ankétok, előadások, tapasztalatcserék, szakmai vetélkedők, kiállítások - követik egymást. központi gondolatuk az államosítás negyedszázados évfordulója, valamint a munka- és üzemszervezés lesz. pécssett, a zsolnay művelődési házban megnyitják a pécsi porcelángyár életének utóbbi 25 évét bemutató fotótárlat. hasonló jelleggel rendez kiállítást a dél-dunántúli gázgyártó és szolgáltató vállalat. a világpiacon hódító pécsi börgyár legújabb termékeit mutatja be. ujszerű kezdeményezés az otp által tervezett kiállítás, amely a takarékpénztár szolgáltatásairól s ehhez kapcsolódóan a modern lakás belső tervezésével, berendezésével is foglalkozik majd. érdekesnek ígérkező esemény az ezermesterankét. /mt1/

--

bb 33. a 800 000 salgótarjáni gáztüzhely

vid kz bh -cz

1973. február 19.

hétfőn a zim salgótarjáni gyárában lekerült a szerelősza-
ról a nyolcszázadik gáztüzhely. az üzem 1963. óta foglalkozik
gáztüzhelyek gyártásával. a típusait folyamatosan korszerűsítette,
ilyen célt szolgált az nszk-beli boecker-céggel 1971-ben kialakított
kooperáció is. a zim salgótarjáni gyárából eddig kibocsájtott
gázkészülékek termelési értéke 1973-ban eléri a 322 millió forintot.
/mt1/

--

bb 36. „sokszínű föld,, kisfilm vas megyéről

vid/fm bzs -cz

1973. február 19.

hétfőn szombathelyen, a savaria filmszínházban magyar
józsef, a dokumentum- és riport-filmstudio rendezője mutatta
be új kisfilmeit a közönségnek. a tanulságos és szórakoztató
kisfilmek mellett most első ízben vetítették le a szombathelyi
származásu rendező legújabb színes kisfilmjét, amely „sok-
színű föld,, címmel vas megye életéről szól. /mt1/

--

14.35/bzs

- 22 -

1440

bb 35. elítélték a tolvaj házaspárt

vid/fm bzs -cz

1973. február 19.

Lopás, rablás, súlyos testi sértés és egyéb bűncselek-
mények miatt több mint tíz évet töltött már börtönben demeter
zoltán sajszentpéteri lakos. utolsó büntetésének kitöltése
után sem vállalt állandó munkát. az italozó férfi alkalmi mu-
kával szerzett pénzt, vagy pedig lopott. múlt évben a sajsz-
entpéteri bányász lakótelepen az erkélyekre kitett ruhanemű-
ket lopta el, majd feleségével hodászra utaztak egyik rokonuk-
hoz, akitől ezerhatszáz forintot lopott el demeter zoltán.

a miskolci járásbírósa többszörösen visszaesőként el-
követett lopás miatt demeter zoltánt három évi szabadságvesz-
tésre ítélte és alkoholelvonó kezelésre kötelezte. demeter
zoltánnét orgazdaság miatt nyolcszáz forint pénzbüntetésre
ítélte. /mt1/

--

bb 37. az ndk művészeti szakszervezetének

hi bzs -cz

1973. február 19.

meghívására a művészeti szakszervezetek szövetségének három-
tagu delegációja vass imre főtitkár vezetésével hétfőn berlin-
be utazott. /mt1/

--

bb 39. kopernikusz-émlékiállítás debrecenben

vid/fm bzs -cz

1973. február 19.

kopernikusz, a híres lengyel csillagász születésének
500. évfordulója alkalmából emlékiállítást nyitottak hétfőn
a debreceni református kollégium nagykönyvtárában. a kollégium
története folyamán mindig szoroson nyomón követte korának tuda-
mányos eredményeit és szellemi áramlatait, szoros kapcsolata volt
a krakkói egyetemmel, a lengyel kultúrával. a nagy csillagász
1543-ban megjelent fő művének igen ritka, első kiadása a kol-
légiumi könyvtár tulajdonában van. a kiállításon a nemzetközi
és a magyar csillagászat történetének nyomtatott és képes emlé-
keit mutatják be, és ugyanakkor bélyegkiállítást is rendeztek.

a kettős kiállítást kürthy lászló, a kollégium főigazga-
tója és dr. steiner lászló, a magyar bélyeggyűjtők országos szövet-
ségének főtitkára nyitotta meg.

a debreceni kopernikusz-émlékiállítás megnyitásán részt-
vett dr. s. a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója.

/mt1/

14.40/bzs

- 23 -

1500

bb 38. társadalmi mozgalom zalában általános iskolai kollégi-
umok létesítésére

vid fm bh -cz

1973. február 19.

a hazafias népfront zala megyei bizottsága hétfőn zalaegersze-
gen ülést tartott, amelyen a mozgalom egy éves tevékenységét, ak-
tívák munkáját értékelték. megállapították; aktívabb, átfogóbb
lett a népfrontmunka a tanácsokkal, a kisz-bizottságokkal, a
szakszervezetekkel kötött együttműködési megállapodás alapján.
a társadalmi szervekkel való szoros együttműködéssel meg lehet
teremteni a közös gondolat és cselekvés egységét. az eredmények
közé sorolták, hogy a munkásoknak a korábbinál nagyobb arányu
részvétele a helyi népfrontbizottságokban színesebbé, eredménye-
sebbé tette a mozgalmat, a munkások szívesen vállalnak politikai
feladatokat.

az előző évi munka értékelése során elmondották, hogy 1972-
ben mintegy huszonnégy millió forint értékű közcélú társadalmi
munkát végeztek a megyében. a népfrontbizottságok a művelődési
szervekkel szorosan együttműködve segítséget kívánnak nyújtani a
falusi iskolai oktatás fejlesztéséhez. a társadalmi erők egyesí-
tésével, a lakosság, valamint a helyi gazdasági szervek, mezőgaz-
dasági szövetkezetek, ipari üzemek és más szövetkezetek anyagi
támogatásával és társadalmi munkájával el szeretnék érni, hogy
néhány éven belül a megye minden ugynevezett székhely-községében,
- azokban a községekben, amelyekben körzeti központi iskola
működik, - kollégium létesüljön. a népfrontbizottságok a követ-
kező években e szép és nemes terv megvalósításához kérik a falusi
lakosság segítségét./mti/

bb 40. csémi károly fogadta zamercevet

hi bh -cz

1973. február 19.

az mszbt vendégeként hazánkban tartozkodó i. ty, zamercev
vezérőrnagy hétfőn ellátogatott a honvédelmi minisztériumba,
ahol baráti beszélgetésen fogadta őt csémi károly altábornagy,
a honvédelmi miniszter első helyettese./mti/

bb 41. csehszlovák iródelegáció érkezett

k ro tr hi bh -cz

1973. február 19.

hétfőn miroszlava tomanova vezetésével háromtagú csehszlovák
írószövetségi delegáció érkezett budapestre. itt tartózkodásuk
során a magyar írószövetséggel 1973-74-ben folytatandó együtt-
működésről tárgyalnak./mti/

- 24 -

15.00 bh

150

bb 42. kgst értekezlet a mém-ben

k jf/tr ie bzs hgy

1973. február 19.

hétfőn a mém statisztikai és gazdaságelemző központjáb-
an megkezdte ülését a matematikai módszerek és az elektroni-
kus számítógépek mezőgazdasági alkalmazásával foglalkozó kgst
értekezlet. az egyhetes értekezleten megvitatják az elmúlt év-
ben alakult koordinációs központ munkáját, a témában elért tu-
dományos és gyakorlati eredményeket, és a kutatási program to-
vábbi tennivalóit. megbeszéljük az együttműködés formáit és meg-
vitatják a koordinációs központban létrehozandó modellek és prog-
ramok katalógusának tervezetét is./mti/

bb 43. a kgst gépipari állandó bizottságának

mm ie bzs hgy

1973. február 19.

59. ülésére dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyet-
tes vezetésével magyar delegáció utazott brnoba. a bizottság
a többi között megtárgyalja a kgst komplex programjában elő-
írányított feladatok teljesítésének menetét, megvizsgál több
szakosítási és kooperációs egyezményt az építőgépgyártás, az
üvegipari gépgyártás, a geológiai kutatás furóberendezései, a
műanyagfeldolgozó gépek és a tehervagonygyártás területén./mti/

bb 44. országos mezőgazdasági szerviz-szolgálatot hoztak létre

t jf/pá ie bzs hgy

1973. február 19.

a legtöbb mezőgazdasági berendezés, felszerelés garan-
ciális javítása, a szervizzel kapcsolatos tevékenység éveken
át gondot okozott a termelőknek; ezért nagyjelentőségű az a
megállapodás, amelyet dr. bartos lajos, az agrotröszt keres-
kedelmi igazgatója és csillag nándor, a mezőgép tröszt vezérigaz-
gatóhelyettese hétfőn az agrotröszt székházában aláírt. a
szerződés értelmében az agrotröszt 19 megyei vállalatán ke-
resztül forgalomba hozott hazai és külföldi gyártmányu
gépek és berendezések vevőszolgálatát ezentúl a mezőgép tröszt
vállalatai látják el. a tröszt az ország területén 22 vál-
lalattal és 134 gyáregységgel széleskörű garanciális szol-
gálatot szervez, s így megoldja a rendszeres szervizellátást
- ideértve az ugynevezett null-szervizeket is - és a dija-
zott műszaki felülvizsgálatokat. a szolgálat vállalja gépek,
berendezések összeszerelését, üzembehelyezését és beállítá-
sát. ezen túlmenően szaktanácsadást is szerveznek.

/folyt. köv./
15.15/bzs

- 25 -

150

bb 44. /országos ... 1. folyt./bzs

a szerződés szerint a mezőgép tröszt hálózata több mint száz szervizkocsival kezdi meg a vevőszolgálati munkát. jólképzett szakemberei azon túl, hogy a mezőgazdasági gépeket, állattartó telepeket, magtárolókat, hűtőtárolókat, valamint más nagyteljesítményű berendezéseket rendszeresen karbantartják, az esetleges üzemzavarok elhárítására és a javításokra is vállalkoznak.

a szolgálat a szerződés megkötésével egyidőben megkezdte munkáját és a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére áll. /mti/

--

bb. 45. a szombathelyi Lett az első a vasutigazgatóságok versenyében

vid/kz/rj hgy

1973. február 19.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium vasuti főosztályán hétfőn értékelték a vasutigazgatóságok 1972. évi versenyét. a hat igazgatóság közül - 107.47 százalékos összteljesítményével - a szombathelyi Lett az első.

a közép- és nyugat-dunántul vasuti közlekedését, valamint a déli, nyugati és északi szomszédaink közötti tranzit forgalmat lebonyolító igazgatóság példamutatóan teljesítette a múlt évben rábízott feladatokat. a gyors- és expresszvonatok menetrendszerűen közlekedtek, az igazgatóság területén naponta közlekedő 450 személyvonatot mintegy 32.5 millió utas vette igénybe. a kiránduló- és üdülőhelyek, elsősorban a balaton forgalmát is sikerrel lebonyolították. a szerelvények gyorsabban, kulturáltabban közlekedtek. a korábbi esztendőkhöz képest féljegy órával csökkentették a menetidőt az országrész városai és a főváros, valamint egymás között.

az áruszállítási feladatokat szintén megvalósította az igazgatóság. közép-dunántul kőbányáiból több százezer tonna építőanyagot juttatott el az építkezésekhez az ország minden részébe. összesen mintegy 11 millió tonna árut továbbítottak. szombathely az elmúlt évben bekapcsolódott a belföldi, városközi gyorsforgalmu konténer hálózatba. emellett mintegy félmillió tonnával nőtt a tranzitforgalom 1971-hez képest.

/folyt.köv./

15.35 rj

-26-

16⁰⁰

bb. 46. / a szombathelyi... 1. folyt./rj

1972-ben az igazgatóság 267 millió forintot költött fejlesztésre. ebből 140 millió forint jutott a vonalak korszerűsítésére. folytatódott a nemzetközi átmenőforgalomban jelentős szerepet játszó hegyeshalmi vonal átépítése. tapolca és balatonederics között új vasut épült a régi elavult helyett. ezzel elkezdődött a tó körüli vasutvonal utolsó átépítetlen szakaszának a felújítása. ha majd 1975. végére balatonszentgyörgyig elkészül, lényegesen gyorsabb és kulturáltabb lesz a magyar tenger körüli vasuti forgalom. elkészült a 100 éves szombathely-szentgotthárdi vasut egyik szakaszának átépítése is. az ország fontos törzshálózati vonalának az áramító székesfehérvár-celldömölkli vonalon korszerű biztosító berendezés épül. veszprém állomás bővítésére 13.5 millió forintot használtak fel. /mti/

--

bb. 46. szovjet fogyasztási cikkek kiállítása

t/sz/rj ie hgy

1973. február 19.

hétfőn délután megnyílt a raznoexport szovjet külkereskedelmi vállalat kiállítása a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyiségében. a kiállításon korszerű fogyasztási cikkek láthatók, többek között háztartási villamos-készülékek, villanyollók, villanykések, edények, sporteszközök és vadászfegyverek.

a kiállítás megnyitása alkalmából d.kj. levcsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének vezetője sajtótájékoztatót tartott. rámutatott, hogy az 1973-ra szóló magyar-szovjet árucsereforgalmi jegyzőkönyv a közfogyasztási cikkek cseréjének további növelését irányozza elő, s ehhez nyújt segítséget a szovjet háztartási berendezések bemutatója.

a. koncepció, a raznoexport igazgatóhelyettese arról szólt, hogy eredményesen fejlődnek a raznoexport és a magyar partnerek közötti kapcsolatok. az árucseré értéke 1972-ben meghaladta a 135 millió rubelt, azaz 27 százalékkal növekedett az előző évhez képest, s az idén a tervek szerint eléri a 150 millió rubelt. /mti/

--

15.45 rj

- 27 -

16¹⁰

bb. 47. munkásör barátsági gyűlés a csehszlovák népi milícia megalakulásának 25. évfordulóján

t/ny/pá/rj hi hgy

1973. február 19.

a februári győzelem és a csehszlovák népi milícia megalakulásának 25. évfordulója alkalmából barátsági gyűlést rendeztek a munkásörtség alsóhegy uti központi törzs- és alegység-parancsnok képző iskolájában. az ünnepségen papp árpád, a munkásörtség országos parancsnoka mondott megnyitó beszédet, majd frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete ismertette a csehszlovák munkásosztály 1948-as februári győzelmének és a népi milícia megalakulásának jelentőségét. /mti/

--

bb. 48. kitüntetés

gk/rj hi hgy

1973. február 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. dubovitz dénesnek, az országos haematológiai és vértranszfúziós szolgálat igazgatóhelyettesének az egészségügy területén végzett több évtizedes, eredményes munkásságáért, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést hétfőn dr. szabó zoltán egészségügy miniszter adta át. /mti/

--

bb.49. miklós imre államtitkár

pá/h1/ok hgy

1973. február 19.

az állami egyházügyi hivatal elnöke hétfőn hivatalában fogadta az egyházak világtanácsa genfben működő, nemzetközi ügyekkel foglalkozó bizottságának igazgatóját, dr. leopoldo niilust, aki rövid látogatást tett magyarországon. /mti/

17.05/ok

- 28 -

1450

a szerkesztőségek figyelmébe!

fm/rj

a mai bb. 11. számú „ndk-beli pedagógusok néprajzi tanulmányútja baranyában,„ című hírünket teljes egészében

v i s s z a v o n j u k .

/mti/

--

bb.51. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ok hgy

1973. február 19.

23. burgonyaelőcsiráztatás
 24. óvodák könnyűszerkezetes elemből
 25. bölcsődei butorkiállítás
 26. öntözési idény
 27. kopernikusz dokumentumok
 28. lezárták a baltoni ut szigligeti szakaszát
 29. felszámolta veszteségét egy tsz
 30. mnb küldöttség moszkvába
 31. a fáklya legújabb száma
 32. műszaki és közgazdasági propaganda hónap
 33. gáztüzhelyek
 34. csontoltu madarak
 35. tolvaj házaspár
 36. kisfilm vas megyéről
 37. művészeti szakszervezetek küldöttsége
 38. általános iskolai kollégiumok
 39. kopernikusz emlékkiállítás
 40. csémi fogadta zemercevet
 41. csehszlovák iródelegáció
 42. kgst értekezlet a mém-ben
 43. kgst áb ülése
 44. mezőgazdasági szerviz-szolgálat
 45. vasutigazgatóság versenye
 46. szovjet fogyasztási cikkek kiállítása
 47. munkásörgyűlés
 48. kitüntetés
 49. egyházak világtanácsa igazgatója ..
 50. kopernikusz emlékülés
 51. hírjegyzék
- /mti/

18.17/ok

- 29 -

1850

bb. 50. kopernikus emlékülés az akadémián

t/ms/tm/rj hi hgy

1973. február 19.

hétfőn a magyar tudományos akadémia dísztermében az akadémia és az ötvös Loránd fizikai társulat ünnepi ülésén emlékeztek meg a nagy lengyel csillagász, kopernikus születésének 500. évfordulójáról. részt vett az emlékülésen erdey-gruz tiborral, a magyar tudományos akadémia elnökével az élen tudományos életünk számos ismert személyisége, ott volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete és dr. d. solenski, a lengyel tudományos akadémia alelnöke.

jánossy lajosnak, az akadémia alelnökének megnyitó szavai után detre lászló akadémikus, a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének igazgatója kopernikus és az égi mechanika címmel megtartott előadásában végigvezette a hallgatóságot azon az úton, amelynek tapasztalatai és a bolygók mozgásáról szóló ptolemaioszi magyarázat ellentmondásai megértelték a heliocentrikus világrendszer elméletét, kopernikus nagy felfedezését. maga kopernikus 36 évig dolgozott nagy művén, amelyben bebizonyította, hogy a föld nem a világegyetem középpontja, hanem csak a nap egyik bolygója, amely a nap körüli keringésen kívül saját tengelye körül is forog. ez az elmélet alapjaiban változtatta meg a csillagászatot és forradalmasította a tudományt, az egész emberi világképet.

mátrai nézempléni jolán, a fizikai tudományok doktora, a nemzetközi kopernikus bizottság tagja kopernikus tanai, magyarországi elterjedésének hosszú folyamatát ismertette. kopernikus megállapításai európai viszonylatban is csak lassan tudtak teret hódítani, ennek egyik fő oka, hogy megértésükhöz szükséges volt a klasszikus newtoni fizika ismerete. emellett világnézeti és egyéb okok is akadályozták a kopernikuszi eszmék terjedését. különösen lassu volt azonban ez a folyamat hazánkban, ahol a fizika tudományát csak nagyon kevesen művelték. így az égitestek forgásáról szóló kopernikuszi mű megjelenését követő két évszázadban egy-két korai kopernikánuson kívül a magyar tudományos körökre a habozás, vagy a nyílt szembenállás volt jellemző. apáczai csere jános, descartes első magyar követője egyben az első kopernikánusok egyike is volt. csak a xviii. század második felében, a newtoni fizika elterjedésével „mozdult meg”, a föld magyarországon is.

/folyt.köv./

18.18 rj

- 30 -

1840

bb. 50. / kopernikus... 1. folyt./rj

s. pietrowski akadémikus, a lengyel tudományos akadémia csillagászati bizottságának elnöke azt a tudományos légkört vázolta, amelyben kopernikus elgondolása megszületett. a krakkói jagello egyetem, ahol az ifjú kopernikus tanult, korának egyik híres egyeteme volt, amelyet közép-európa legtehetségesebb diákjai látogattak. nagy hatással volt kopernikus munkásságára nyolc éves olaszországi tartózkodása, ahová- képességeit felismerve- a káptalan küldte a későbbi varniai kanonokot. a tudományos eszmék szabad áramlása és különösen a békének az a légköre, amely Lengyelországban uralkodott, kedvező helyzetet teremtett ennek a lángelmének csodálatos fejlődéséhez.

a hellgatóság nevében jánossy lajos mondott köszönetet a neves előadóknak. /mti/

--

bb. 56. kádár jános és fock jenő fogadta xuan thuyt - tárgyalások a külügyminisztériumban

t/bc/gk hi hgy
rj

1973. február 19.

kádár jános, az mszmp kb első titkára és fock jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn a központi bizottság székházában fogadta xuan thuyt, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának titkárát, a vietnami demokratikus köztársaság államminiszterét és kíséretének tagjait.

a szívélyes, baráti légkörben lefolyt eszmeccserén xuan thuy tájékoztatta a magyar vezetőket a tüzszüneti megállapodás aláírását követően kialakult helyzetről és köszönetét fejezte ki a magyar népnek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság kormányának a vietnami népnek nyújtott sokoldalú támogatásért. kádár jános és fock jenő méltatta a vietnami nép győzelmének jelentőségét és a magyar nép további internacionalista támogatásáról biztosította a vdk kormányát és a vietnami népet.

a találkozón részt vett hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete és huynh van than, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. jelen volt péter jános külügyminiszter és marjai józsef külügyminiszter-helyettes.

/folyt.köv./

18.20 rj

- 31 -

1845

bb. 56. / kádár jános... 1. folyt./rj

a külügyminisztériumban megkezdődtek péter jános és xuan thuy tárgyalásai a két felet kölcsönösen érintő időszerű kérdésekről. a tárgyaláson ott volt nguyen thanh le, a vdk képviselőjében a párizsi négyes értekezleten részt vett küldöttség szóvivője, trinh ngoc thai szakértő, hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete és huynh van than, a vdk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. részt vett a tárgyaláson marjai józsef külügyminiszter-helyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

péter jános xuan thuy tiszteletére a külügyminisztérium dísztermi vendégházában ebédet adott, amelyen részt vett óvári miklós, az mszmp kb titkára is. az ebéden óvári miklós és xuan thuy pohárköszöntőt mondott.

bb. 57. kormányunk részvétele a nemzetközi vietnami értekezleten

gk/rj hi hgy

1973. február 19.

a vietnami demokratikus köztársaság és az amerikai egyesült államok kormánya a vietnami háború befejezéséről és a béke helyreállításáról január 27-én párizsban aláírt egyezmény 19. cikkének megfelelően február 15-én hivatalosan felkérte a magyar népköztársaság kormányát, hogy vegyen részt az egyezmény megerősítése céljából a február 26-ra összehívandó nemzetközi értekezleten.

a magyar népköztársaság kormánya a meghívást elfogadta s erről diplomáciai úton tájékoztatta az érdekelt feleket. kormányunk kifejezte azt a reményét, hogy az értekezlet hozzá fog járulni a vietnami béke biztosításához és az egyezmény rendelkezéseinek végrehajtásához. /mti/

--

18.30 rj

- 32 -

18⁵⁰

bb. 52. dr. wincenty kawalec

gk/ok hgy

1973. február 19.

a lengyel népköztársaság munka- bér- és szociális ügyek minisztere lázár györgy munkaügyi miniszter meghívására hétfőn budapestre érkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent lázár györgy és tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 53. az országos pályaválasztási tanács

gk/ok hgy

1973. február 19.

nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes elnökletével hétfőn ülést tartott. megvitatta a pályaválasztási tanácsadásnak mint tantárgy bevezetési lehetőségeit a felsőfoku oktatási intézményekben. a tanács ajánlásokat tett a művelődésügyi és a munkaügyi miniszternek e tantárgy oktatására és a már gyakorló pedagógusok ez irányú továbbképzésére. a tanács megtárgyalta és elfogadta 1973. évi munkatervét, amely az ifjúság pályaválasztását elősegítő több jelentős kérdés feldolgozását tüzte ki célul. /mti/

--

bb. 54. ünnepség debrecenben

vid/ok/ hgy

1973. február 19.

a hajdu-bihar megyei és a debreceni társadalmi és ifjúsági szervezetek hétfőn a hazafias népfront városi klubjában ünnepséget rendeztek, a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulója, valamint a szovjet hadsereg és flotta megalakulásának 55. évfordulója alkalmából. az ünnepségen résztvettek az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselői is. /mti/

--

bb. 58. elhunyt szekeres lászló

tr/ok /hi hgy

1973. február 19.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés. hamvasztás utáni bucsuztatása február 23-án, délelőtt 11 órakor lesz a farkasréti temető toronyszobájában.

v. kerületi pártbizottság

/mti/

--

18.30/ok

- 33 -

18⁵⁰

bb.55. harci bemutató egy hazánkban állomásozó szovjet katonai alakulatnál.

t vt/tm/hi/ok hgy

1973. február 19.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport egyik gárda-alakulatához látogattak el hétfőn a magyar sajtó képviselői. a szovjet katonák ez alkalommal több bemutatót tartottak az újságíróknak. páncélozott szállító harci járműveknek különféle akadályokat kellett leküzdeniök - aknamezőt, vizesárkot, több méter magas dombokat. egyik látványos mozzanata volt a bemutatónak, amikor - a feltételezések szerint - napalm-bomba okozta tűzfüggönyön hatoltak át a páncélozott harci járművek, s a bennük szállított katonák hatástalanították a veszedelmes tüzet.

tüzérségi bemutatóra is sor került. ebben lövegek és aknavetők „működtek közösen”. a gépkocsikkal vontatott lövegeket a kezelő személyzet igen rövid idő alatt tüzkész állapotba helyezte, majd közvetlen irányzással küzdötték le a közeledő harckocsikat. az aknavetők a harckocsik mögött támadó gyalogságot vették célba, ösztüzzel. egy másik terepszakaszon - tüzérségi előkészítés után - harckocsikkal támogatott lövész alegységek rohmozták meg és törték át a feltételezett ellenség védelmi vonalát.

megtekintették az újságírók az alakulat laktanyájában az elhelyezési körleteket, hálótermeket, a kórhelyiséget, valamint a csapatmuzeumot. az utóbbiban elmondották, hogy az egységet 1942-ben, a nagy honvédő háború idején szervezték meg. kiemelkedő harci teljesítményeik elismeréseként nyerték el a megtisztelő gárda címet, s több magas kitüntetésben is részesültek: két szer kapták meg a vörös zászló érdemrendet, s ugyancsak tulajdonosai a szuorov érdemrendnek. az alakulat részt vett a sztálingrádi harcokban is, továbbá Románia, Magyarország és Csehszlovákia felszabadításában.

a csapatmuzeumban a magyar és a szovjet hadsereg fegyverbarátságát szimbolizáló sok fénykép, emléktárgy is helyet kapott, s számos olyan dokumentum, amelyek azt bizonyítják, hogy a gárda alakulat hazánk felszabadulása óta szoros kapcsolatot tart fenn a magyar néphadsereggel./mti/

18.35/ok

- 34 -

bb.59. időjárásjelentés

tr/ok hgy

1973. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

változékony idő

nyugat felől fokozatosan növekvő felhőzet, északkeleten változóan felhős idő. nyugaton szórványos kisebb havazás. élénk, helyenként erős nyugati, északnyugati, később délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 3 - 8 fok között./mti/

bb.60. ünnepség a csehszlovák klubban

t zsu/tm/ok hi hgy

1973. február 19.

hétfőn este a csehszlovák klubban a 1948. februári győzelem 25. évfordulójáról ünnepségen emlékeztek meg, amelyen Frantisek Benko ezredes, budapesti csehszlovák nagykövetség katonai és légügyi attaséja mondott beszédet. az ünnepségen megjelent Papp Árpád, a munkásárség országos parancsnoka, Ruzsbatzky László, a munkásárség budapesti parancsnoka, továbbá Frantisek Dvorsky, csehszlovákia budapesti nagykövete, dr. Zoltán Rabay nagykövetségi tanácsos, Oldrich Tesarik, a csehszlovák kultúra igazgatója.

az ünnepi megemlékezést filmbemutató követte, amely áttekintést adott Csehszlovákia történelméről és a munkásosztály harcáról. ezután a 25. évforduló alkalmából rendezett kiállítást tekintették meg a résztvevők./mti/

bb.61. a termelészövetkezetek országos tanácsának

gk/ok hgy

1973. február 19.

küldöttsége, amely Moharos József elnökhelyettes vezetésével részt vett az olasz parasztszövetség IV. kongresszusán, hétfőn hazaérkezett./mti/

19.15/ok

- 35 -

1973

bb. 62. xuan thuy az akkumulátorgyári nagygyűlésen

t/bc/gk/rj hi hgy

1973. február 19.

xuan thuy, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának titkára, államminiszter hétfő délután nagygyűlésen találkozott az akkumulátor- és szárazelem gyár dolgozóival. a gyár kulturtermben megtartott nagygyűlésen részt vett péter jános külügyminiszter, roska istván külügyminiszter-helyettes, kovács károly, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára, kisléghy imre, a xiii. kerületi tanács elnöke, harmati sándor, a szolidaritási bizottság elnöke. jelen voltak az államminiszter kíséretének tagjai, valamint hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete és huynh van than, a dvk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a himnuszok elhangzása után herceg ferenc, a gyár igazgatója nyitotta meg a nagygyűlést, majd dr. molnár béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára mondott beszédet. méltatta a vietnami nép hősi harcának jelentőségét, amely kiváltotta a világ haladó erőinek, köztük mindenekelőtt a szocialista világrendszer országainak, népeinek tiszteletét, együttérzését és támogatását. a magyar nép is kötelességének érezte e harc támogatását - mondotta, majd ismertette azokat az akciókat, amelyekkel a magyar nép, a különféle társadalmi és tömegszervezetek a testvéri vietnami népet harcában segítették.

a továbbiakban arról szólt, hogy a magyar népet meglelégedéssel tölti el a vietnami háboru befejezéséről és a béke helyreállításáról aláírt megállapodás. a párizsi megállapodás meggyőzően bizonyítja, hogy a haladó erők összefogásával meghátrálásra lehet kényszeríteni az agresszort. a hős vietnami nép nagy győzelmet aratott, s ebből az alkalomból tisztelettel és szeretettel köszöntjük. a magyar társadalom figyelmének és cselekvő szolidaritásának most és a jövőben a párizsi megállapodások betartásának elősegítése mellett a vdk-ban az újjáépítésre, a szocialista építőmunka kibontakozására, délen az ideiglenes forradalmi kormány egyetértést és demokratikus átalakulást célzó törekvéseire, egész vietnam tekintetében pedig a haza békés és fokozatos egyesítésének előmozdítására kell összpontosulnia, - hangoztatta.

/folyt.köv./

19.57 rj

- 36 -

20/

ob. 62. / xuan thuy... 1. folyt./rj

xuan thuy beszédében örömet fejezte ki, hogy találkozhatott budapest xiii. kerületének dolgozóival, majd a vietnami nép hősi harcáról szólt. mint mondotta, vietnam földjén a második világháboru óta nem hallgattak a fegyverek, s a vietnami népnek a japánok és a francia gyarmatosítók elleni harc után, 1954-től napjainkig az amerikai imperialista agresszióval kellett szembeszállnia, ellenállási háborut folytatnia. nagy erőfeszítésekkel a szocialista országoknak, a világ haladó népeinek támogatásával, a vietnami nép nagy győzelmet ért el, amikor január 27-én aláírták a vietnami háboru beszüntetéséről és a béke helyreállításáról szóló egyezményt. ez közös győzelmünk: a marxizmus-leninizmus győzelme, a vietnami nép a szocialista erők, a demokratikus és békeerők győzelme, - mondotta.

a továbbiakban arról szólt, hogy a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány következetesen végrehajtja a párizsi megállapodást, az amerikai fél és a saigoni vezetőség azonban minden módon akadályozza annak végrehajtását. a saigoni rezsím flottával, szárazföldi hadsereggel megpróbál területeket vissza foglalni az ideiglenes forradalmi kormány ellenőrzése alatt álló országrészből. provokációkat követ el a vdk-nak és adél-vietnami ideiglenes forradalmi kormánynak a négyes katonai bizottságban levő küldötteivel szemben, akadályozza a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tevékenységét, nem akarja szabadon bocsátani az elfogott személyeket, bár ezt is előírja a megállapodás. a vietnami népnek és barátainknak szerte a világon harcolniuk kell azért, hogy a foglyok visszanyerhessék szabadságukat. a meggyegyezés végrehajtásának akadályozásáért az amerikai imperialistáknak és a saigoni vezetőknek kell vállalniuk a felelősséget a világ közvéleménye előtt, s az amerikaiak kötelesek hozzájárulni az általuk kirobbantott háboru okozta sebek begyógyításához.

ezután arról beszélt, hogy a testvéri magyar nép sokoldaluan támogatta a vietnami népet harcában és az ország építésében. most új nagy feladatot vállalt magára magyarország a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban való részvételével. magyar testvéreink nagyon aktivan dolgoznak a bizottságban, - mondotta, majd ismételtén köszönetet mondott a hazájának nyújtott testvéri segítségért.

a nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

20.05 rj

- 37 -

20/

bb.63. barátsági est a szovjetunió megalakulásának 50. és budapest felszabadításának 28. évfordulója alkalmából

t -don/gk/ok hgy 1973. február 19.

a szovjetunió megalakulásának 50. és budapest felszabadításának 28. évfordulója alkalmából a hazafias népfront országos tanácsa és budapesti bizottsága, valamint a bolgár, a csehszlovák, a lengyel és az ndk kulturaközpontok hétfőn a fővárosi operettszínházban barátsági estet rendeztek, amelyet szentiványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyitott meg.

az ünnepi est résztvevői a budapesti művészek előadásában elhangzott magyar, szovjet, ndk-beli, lengyel, csehszlovák és bolgár költők verseit csakugy, mint a szovjet hadsereg együttese által előadott baráti népek dalait és táncait nagy telessel fogadták.

a barátsági esten részt vett bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. molnár béla, a népfront országos tanácsának titkára, dr. traumann rezső, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke, bodonyi pálné, a népfront budapesti bizottságának titkára, valamint társadalmi és kulturális életünk számos ismert személyisége. ott voltak a szocialista országok budapesten akkreditált diplomáciai képviselőinek tagjai, továbbá kulturális központjainak képviselői. /mti/

bb. 56. kádár jános... 2. folyt./rj

hoang cuong, a vdk nagykövete xuan thuy látogatása alkalmából este a nagykövetségen koktélt adott. ezen megjelent óvári miklós, az mszmp kb titkára, péter jános külügyminiszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

..-

20.20 rj

- 38 -

2080

bb. 64. fogadás a lengyel nagykövetségen

t/ms/gk/rj hgy 1973. február 19.

tadeusz hanuszék, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete a kopernikusz-émlékünnepségek magyarországi megnyitása alkalmából hétfőn fogadást adott a nagykövetségen. részt vett a fogadáson erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, nagy miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos, kulturális és közoktatási osztályának vezetője, dr. orbán lászló, a művelődésiügyi miniszter első helyettese, jánossy lajos, a magyar tudományos akadémia alelnöke, demetesz sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, a külügyminisztérium képviselői, valamint a társadalmi, kulturális és tudományos élet sok ismert személyisége. /mti/

..-

bb.65. a finn nagykövet fogadása

hgy/ok hgy 1973. február 19.

martti ingman a finn köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn este fogadást adott abból az alkalmából, hogy végleg eltávozik magyarországról.

a fogadáson jelen volt dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, ilku pál művelődésiügyi miniszter, puja frigyos a külügyminiszter első helyettese, csémi károly altábornagy a honvédelmi miniszter első helyettese, bencsik istván a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. rosta endre a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk több képviselője.

ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

bb.66. a belső szerkesztőség hírcsoporthoz 18 órától zárásig

ok hgy 1973. február 19.

52. lengyel munkaügyi miniszter érkezett
53. pályaválasztási tanács
54. ünnepség debrecenben
55. harci bemutató
56. xuan-thuy program
57. kormányunk részvétele a vietnam értekezleten
58. elhunyt szekeres lászló
59. időjárásjelentés
60. ünnepség a csehszlovák klubban
61. tot küldöttség
62. xuan-thuy naggyűlésen
63. barátsági est
64. lengyel fogadás
65. finn fogadás
66. hírcsoporthoz

..-

21.00/ok

- 39 -